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ВЕНОЗНИХ СУДИН ПЕРЕДМІХУРОВОЇ ЗАЛОЗИ В УМОВАХ ХРОНІЧНОЇ АЛКОГОЛЬНОЇ 
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РЕЗЮМЕ. Хронічна алкогольна інтоксикація призводить до ураження майже всіх органів та систем. Структур-
но-функціональні порушення передміхурової залози при цій патології досліджені недостатньо. 

Мета – кількісними морфологічними методами вивчити особливості ремоделювання венозного русла пе-
редміхурової залози при хронічній алкогольній інтоксикації. 

Матеріал і методи. Досліджено венозне русло 62 щурів, яких поділили на 2 групи. 1-а група – 20 інтактних 
тварин, 2-а – 42 щури, яким після відбору схильності до хронічної алкогольної інтоксикації внутрішньошлунково 
вводили 30 % розчин етанолу з розрахунку 2 мл на 100 г маси тіла протягом 28 діб один раз на добу. Евтаназію 
тварин здійснювали кровопусканням в умовах тіопенталового наркозу. 

На мікропрепаратах передміхурової залози визначали діаметр закапілярних венул, венул, діаметри зовніш-
ній та внутрішній, товщину стінки венозних судин, висоту ендотеліоцитів, діаметр їх ядер, ядерно-цитоплазматич-
ні відношення у цих клітинах, відносні об’єми пошкоджених ендотеліоцитів, щільність мікросудин на 1 мм² тканин 
залози. Кількісні показники обробляли статистично.

Результати. Встановлено, що венозні судини передміхурової залози при хронічній алкогольній інтоксикації 
виражено розширювалися. Товщина їх стінки зменшилася на 26,8  %. Висота ендотеліоцитів вен знизилася на 
7,6 %, діаметр ядер – на 4,6 %, ядерно-цитоплазматичні відношення зросли на 6,9 %, відносний об’єм пошкодже-
них ендотеліоцитів – у 9,4 раза. Щільність мікросудин зменшилася на 7,1 %, вказуючи на порушення гемомікро-
циркуляції. Світлооптично виявляли виражене венозне повнокров’я, дистрофічні некробіотичні зміни ендотеліо-
цитів, стромальних структур, інфільтрацію та склероз.

Висновки. Хронічна алкогольна інтоксикація у лабораторних статевозрілих білих щурів-самців призводить 
до вираженого ремоделювання венозного русла передміхурової залози, яке характеризується, розширенням 
просвіту судин, стоншенням їх стінки, атрофічними, дистрофічними та некробіотичними змінами ендотеліоцитів, 
порушенням в них структурного клітинного гомеостазу, ендотеліальною дисфункцією, гіпоксією, дистрофічно-не-
кротичними змінами клітин, стромальних структур, інфільтрацією та склерозуванням.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: передміхурова залоза; венозне русло; хронічна алкогольна інтоксикація; кількісна мор-
фологія.

Вступ. Алкоголізм є поширеною патологією, 
має тенденцію до зростання, нерідко призводить 
до інвалідизації та смертності населення в моло-
дому працездатному віці, тому становить важли-
ву медичну та соціальну проблему. Хронічна ал-
когольна інтоксикація призводить до ураження 
майже всіх органів та систем, ступінь структурно-
функціональних порушень яких при цій патології 
неоднаковий і залежить від тривалості та вира-
ження інтоксикації [1–3]. 

Аналіз сучасної наукової медико-біологічної 
літератури дозволяє стверджувати, що хронічна 
алкогольна інтоксикація негативно впливає прак-
тично на всі органи і системи людини та експери-
ментальних тварин. Завдяки потужній мембрано-
тропній дії етанол і його метаболіти призводять 
оксидативного дистресу, різкого підвищення про-
никності мікроциркуляторного русла, виражених 
порушень білкового, ліпідного, вуглеводного обмі-
нів, ендокринологічних та імунологічних змін [4, 5].

Необхідно вказати, що до сьогоднішнього 
дня дослідники цікавляться структурою та судин-
ним руслом неушкодженої передміхурової зало-

зи та їхніми змінами при патологічних станах [6]. 
Варто зазначити, що в сучасній медико-біологіч-
ній науковій літературі не достатньо даних про 
комплексні морфологічні обґрунтування змін ор-
ганів репродуктивної системи при хронічній ета-
ноловій інтоксикації. 

Морфометричні методи широко застосовують-
ся для вивчення ангіоархітектоніки інтраорганно-
го судинного русла неушкоджених органів та при 
різних патологічних станах, де переважно локалі-
зовані складні процеси взаємовідношень крові, 
тканин та клітин. Інтраорганне венозне русло віді-
грає важливу роль у дренуванні венозної крові, 
зміни якого та структури венозних судин призво-
дять до виражених порушень кровообігу, що сут-
тєво впливає на повноцінність функціонування ор-
ганів і систем [7]. Варто зазначити, що венозні су-
дини передміхурової залози при хронічній алко-
гольній інтоксикації досліджені недостатньо.

Мета – кількісними морфологічними метода-
ми вивчити особливості ремоделювання веноз-
ного русла передміхурової залози при хронічній 
алкогольній інтоксикації.
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Матеріал і методи дослідження. Робота ви-

конана на 62 лабораторних статевозрілих щурах-
самцях, масою 195–200  г. Відбір тварин для екс-
периментальної хронічної алкогольної інтоксика-
ції проводили шляхом вільного вибору. В клітки з 
білими щурами поряд з напувалками, наповнени-
ми водою, паралельно ставили напувалки з 20 % 
розчином етилового спирту і протягом 10 днів 
спостерігали за поведінкою тварин. У процесі 
спостереження виявляли і маркували тварини, 
які надавали перевагу 20 % алкоголю, з них фор-
мували дослідну і контрольну групи. Експеримен-
тальних тварини, які не вживали алкоголь, вибра-
ковували і в подальших дослідженнях не вико-
ристовували [8]. Дослідних тварин поділили на 
дві групи: перша група служила контролем, тва-
ринам другої групи внутрішньошлунково вводи-
ли 30 % розчин етанолу з розрахунку 2 мл на 100 г 
маси тіла протягом 28 діб один раз на добу. Тва-
рин утримували в стандартних умовах віварію. 
Евтаназію тварин здійснювали кровопусканням в 
умовах тіопенталового наркозу. 

Вирізані шматочки передміхурової залози 
фіксували в розчині Буена, проводили через ети-
лові спирти зростаючої концентрації та поміщали 
в парафінові блоки. Мікротомні зрізи товщиною 
5–6 мкм після депарафінізації забарвлювали ге-
матоксиліном і еозином, за ван Гізон, Маллорі, 
Масоном, толуїдиновим синім [9].

На гістологічних мікропрепаратах проводили 
морфометрію венозних структур передміхурової 
залози, при якій визначали діаметр закапілярних 

венул (ДЗВ), венул (ДВ), діаметри зовнішній (ДЗВС) 
та внутрішній (ДВВС), товщину стінки (ТСВС) ве-
нозних судин, висоту ендотеліоцитів (ВЕн), їх ядер 
(ДЯЕн), ядерно-цитоплазматичні відношення у цих 
клітинах (ЯЦПЕн), відносні об’єми пошкоджених 
ендотеліоцитів (ВОПЕн), щільність мікросудин на 
1 мм² тканин передсердь [10, 11]. Необхідно зазна-
чити, що здійснені експериментальні дослідження 
та евтаназію дослідних тварин виконували із до-
триманням «Загальних етичних принципів експе-
риментів на тваринах», ухвалених Першим націо-
нальним конгресом з біоетики (Київ, 2001) та від-
повідно до «Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, що використовуються в дослід-
них та інших наукових цілях» [12]. Морфометричні 
параметри венозних судин обробляли статистич-
но. Обробку результатів виконано у відділі систем-
них статистичних досліджень Тернопільського на-
ціонального медичного університету імені І. Я. Гор-
бачевського МОЗ України в програмному пакеті 
STATISTIСA (Stat. Soft Inc., США). Різницю між порів-
нювальними морфометричними параметрами ви-
значали за критеріями Стьюдента та Манна – Уїтні 
[10, 13].

Результати й обговорення. Отримані в ре-
зультаті проведеного дослідження кількісні морфо-
логічні показники венозного русла простатичної за-
лози експериментальних тварин представлені у 
таблиці 1. Усестороннім аналізом морфометричних 
параметрів венозного русла простатичної зало зи 
встановлено, що в умовах хронічної алкогольної 
інтоксикації вони всі виражено змінювалися.

Таблиця 1. Морфометрична характеристика венозного русла передміхурової залози експериментальних тварин 
(М±m)

Показник
Група спостереження

1-а 2-а
ДЗВ, мкм 12,85±0,06 14,50±0,09***
ДВ, мкм 26,90±0,18 30,15±0,21***
ДЗВС, мкм 40,56±0,42 45,20±0,33***
ДВВС, мкм 28,40±0,21 36,30±0,27***
ТСВС, мкм 12,16±0,12 8,90±0,06***
ВЕн, мкм 4,85±0,03 4,48±0,03***
ДЯЕн, мкм 3,50±0,02 3,34±0,02**
ЯЦВЕн 0,520±0,003 0,556±0,003**
ВОПЕн, % 2,30±0,03 21,62±0,18***
ЩС 3820,5±27,3 3550,2±30,3**

Примітка. ** – р<0,01; *** – р<0,001 порівняно з 1-ю групою.

Так, діаметр закапілярних венул передміхуро-
вої залози при хронічній алкогольній інтоксикації 
зріс з (12,85±0,06) мкм до (14,50±0,09) мкм. Наве-
дені кількісні морфологічні показники статистич-
но достовірно (р<0,001) відрізнялися між собою і 
останній морфометричний параметр перевищу-

вав попередній на 12,8 %. Аналогічно змінювалися 
також досліджувані кількісні морфологічні показ-
ники венул. Так, діаметр венул у контрольних спо-
стереженнях дорівнював (26,90±0,18)  %, а у 2-й 
гру пі – (30,15±0,21) мкм. При цьому діаметр венул 
при хронічній алкогольній інтоксикації статистич-
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но достовірно (р<0,001) перевищував аналогічну 
контрольну величину на 12,1 %.

У результаті аналізу кількісних морфологічних 
величин встановлено, що в умовах змодельованої 
патології розширеними виявилися також просвіти 
венозних судин передміхурової залози, що під-
тверджувалося вимірюванням їх зовнішніх діа-
метрів. Установлено, що в умовах хронічної алко-
гольної інтоксикації зовнішній діаметр венозних 
судин досліджуваного органа статистично досто-
вірно (р<0,001) збільшився з (40,56±0,42)  мкм до 
(45,20± 0,33) мкм, тобто на 11,4 %, а внутрішній – на 
23,5 % (р<0,001). Виявлена особливість ремоделю-
вання венозних судин простатичної залози у змо-
дельованих експериментальних умовах характе-
ризувалася зменшенням товщини їх стінок. В умо-
вах хронічної алкогольної інтоксикації товщина 
стінок венозних судин з вираженою статистично 
досто вірною різницею (р<0,001) зменшилася з 
(12,16±  0,12)  мкм до (8,90±0,06) мкм, тобто на 
26,8  %. Висота ендотеліоцитів венозних судин у 
змодельованих експериментальних умовах вия-
вилася зменшеною на 7,6 % (р<0,01), порівняно з 
аналогічними контрольними величинами, діаметр 
їх ядер – на 4,6 % (р<0,01).

Нерівномірні, диспропорційні зміни морфо-
метричних характеристик ендотеліоцитів та їх 
ядер призводили до порушень відношень між 
просторовими характеристиками ядра та цито-
плазми досліджуваних клітин, що адекватно відо-
бражалося ядерно-цитоплазматичними відношен-
нями у ендотеліоцитах. Так, у контрольних спосте-
реженнях вказаний морфометричний параметр 
дорівнював (0,520±0,003), а при дії на організм екс-
периментальних тварин алкоголю – (0,556±0,003). 
Між наведеними морфометричними параметра-
ми виявлена виражена статистично достовірна 
різниця (р<0,001). При цьому останній кількісний 
морфологічний показник перевищував поперед-
ній на 6,9  %. Деякі дослідники стверджують, що 
зміни відношень між просторовими характеристи-
ками ядра і цитоплазми клітин свідчать про пору-
шення клітинного структурного гомеостазу.

При хронічній алкогольній інтоксикації зро-
став також відносний об’єм пошкоджених ендо-
теліоцитів передміхурової залози – з (2,30±0,03) % 

до (21,62±0,18) %, тобто у 9,4 раза (р<0,001). Необ-
хідно зазначити, що щільність мікросудин у пе-
редміхуровій залозі при цьому статистично до-
стовірно (р<0,01) зменшилася на 7,1 %, що свідчи-
ло про погіршання стану гемомікроциркуляції у 
досліджуваному органі.

Гістологічно в передміхуровій залозі при хро-
нічній алкогольній інтоксикації спостерігалися ви-
ражені судинні розлади, повнокров’я, розширення 
переважно венозних судин, перивазальні та стро-
мальні набряки, осередки дистрофічно, некробіо-
тично, апоптично змінених ендотеліоцитів, епіте-
ліоцитів залозистих структур, вогнищеві інфіль-
трати та розростання сполучної тканини. У деяких 
венозних структурах гемомікроциркуляторного 
русла (закапілярні венули та венули) спостерігали-
ся стази, сладжі, тромбози, осередки діа педезних 
крововиливів, плазморагії стінок судин та перива-
зальних просторів. Відмічалися також набряк ен-
дотеліоцитів, їх дистрофія, некробіоз, десквамація 
та проліферація. Останнє свідчило про наявність 
гіпоксії. Світлооптично відмічалося потовщення 
стінки артеріальних судин та звуження їх просвіту, 
що проходило за рахунок збільшення товщин ме-
дії, адвентиційної оболонки, а також посилення 
тонусу, гіперплазії та гіпертрофії гладком’язових 
клітин. Виражена звивистість внутрішньої елас-
тичної мембрани артерій передміхурової залози 
свідчила про їх посилений тонус. 

Висновки. Хронічна алкогольна інтоксикація у 
лабораторних статевозрілих білих щурів-самців 
призводить до вираженого ремоделювання ве-
нозного русла передміхурової залози, яке характе-
ризується розширенням просвіту судин, стоншан-
ням їх стінки, атрофічними, дистрофічними та не-
кробіотичними змінами ендотеліоцитів, порушен-
ням у них структурного клітинного гомео стазу, 
ендотеліальною дисфункцією, гіпоксією, дистро-
фічно-некротичними змінами клітин, стромальних 
структур, інфільтрацією та склерозуванням.

Перспективи подальших досліджень. Все-
бічне адекватне вивчення закономірностей ре-
моделювання венозних судин передміхурової за-
лози в умовах хронічної алкогольної інтоксикації 
дозволить суттєво розширити діагностику, корек-
цію та профілактику досліджуваної патології.
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QUANTITATIVE MORPHOLOGICAL ANALYSIS OF THE FEATURES OF REMODELING  
OF VENOUS VESSELS OF THE PROSTATE GLAND UNDER CHRONIC ALCOHOL INTOXICATION

©M. S. Hnatiuk, S. O. Nesteruk, L. V. Tatarchuk, N. Ya. Monastyrska, V. V. Tverdohlib
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University

SUMMARY. Chronic alcohol intoxication leads to damage to almost all organs and systems. Structural and func-
tional disorders of prostate gland in this pathology have not been sufficiently studied.

The aim – to study the features of remodeling of venous bed of prostate gland in chronic alcohol intoxication using 
quantitative morphological methods.

Material and Methods. The venous channel of 62 rats, which were divided into 2 groups, was studied. 1-st group – 
20 intact, 2-nd group – 42 rats, which, after selection of susceptibility to chronic alcohol intoxication, were injected intra-
gastrically with a 30 % ethanol solution at the rate of 2 ml per 100 g of body weight once a day for 28 days. Animals were 
euthanized by bloodletting under thiopental anesthesia.

The diameter of postcapillary venules, venules, outer and inner diameters, wall thickness of venous vessels, height 
of endotheliocytes, diameter of their nuclei, nuclear-cytoplasmic ratio in these cells, relative volumes of damaged endo-
theliocytes, density of microvessels per 1 mm² of gland tissue were determined on micropreparations of the prostate 
gland. Quantitative indicators were processed statistically.

Results. The venous vessels of prostate gland were markedly dilated during chronic alcohol intoxication. The thick-
ness of their wall decreased by 26.8 %. The height of vein endotheliocytes decreased by 7.6%, the diameter of nuclei – by 
4.6 %, the nuclear-cytoplasmic ratio increased by 6.9 %, the relative volume of damaged endotheliocytes – 9.4 times. The 
density of microvessels decreased by 7.1  %, indicating impaired hemomicrocirculation. Light-optically revealed pro-
nounced venous congestion, dystrophic necrobiotic changes of endotheliocytes, stromal structures, infiltration and scle-
rosis.

Conclusions. Chronic alcohol intoxication in laboratory sexually mature white male rats leads to pronounced re-
modeling of venous bed of prostate gland, which is characterized by expansion of lumen of vessels, thinning of their 
walls, atrophic, dystrophic and necrobiotic changes in endotheliocytes, disruption of structural cellular homeostasis in 
them, endothelial dysfunction, hypoxia, dystrophic-necrotic changes in cells, stromal structures, infiltration and scle-
rosis.

KEY WORDS: prostate gland; venous channel; chronic alcohol intoxication; quantitative morphology.
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